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	Der var udsendt følgende dagsorden: 

Dagsorden

1. Godkendelse af referat fra møde den 14. juni 2012

2. Budget 2013

Bjarne Winge orienterer om status. Der medsendes slides om økonomiske rammer for budget 13.

3. Tillidsdagsorden 

     Claus Juhl orienterer om status.

4. Sygefravær og fastholdelse

På mødet præsenteres 2. bud på kommunens opfølgning på Fastholdelse på tværs projektet. For at drøfte den videre proces har der været afholdt et temamøde i Temagruppen om Det sociale Kapitel. Som noget nyt ligger der nu et forslag til Budget 2013 om at videreføre Projekt Tidlig Indsats, idet kapaciteten udvides, og der søsættes en Task Force. Forslaget om at etablere et netværk om fastholdelse på tværs i kommunen fastholdes.

Som bilag medsendes 

· Beskrivelse af budgetforslaget Tidlig Indsats version 2.0

· Bilag til kommissorium for Den tværgående Sygefraværsgruppe: Netværk om fastholdelse på tværs

5. KK’s fremtidige struktur: Status på strukturudvalgets arbejde

Orientering ved Claus Juhl om Borgerrepræsentationens beslutning om, at der skal nedsættes et strukturudvalg, der skal udarbejde forslag til en ny udvalgsstruktur med henblik på at opnå en mere effektiv forvaltning og en mere demokratisk og gennemsigtig syreform. Der henvises til medfølgende bilag. CSO’s næstformand har tilkendegivet, at medarbejderinddragelse og involvering på CSO-niveau ønskes drøftet.

6. Status på administrationsplan

     Orientering om status.

7. Evt.
	


Referat
1. Godkendelse af referat fra møde den 14. juni 2012

Referatet blev godkendt uden bemærkninger

2. Budget 2013

Bjarne Winge gennemgik de vigtigste elementer i Budget 2013 ud fra udsendte slides. Det blev nævnt, at Københavns Kommune har særlige udfordringer i forhold til anlægsudgifterne, da aftalen mellem staten og KL har en overordnet ramme, der indebærer, at KK ikke kan anvende det budgetterede beløb (4,5 mia. kr.). KK har indberettet anlægsudgifter på 3,8 mia. kr.  til KL. Da kommunernes samlede indberetninger overstiger den fastsatte ramme, må det forventes at samtlige kommuners ramme reduceres. 

Københavns Kommune har derfor prioriteret de projekter, hvor der foreligger en kontraktlig forpligtelse samt projekter, der sikrer overholdelse af pasningsgaranti og undervisningsgaranti. 

Endvidere opereres der med en servicebufferpulje på 211 mio. kr. og en udisponeret pulje til udgifter på 177 mio. kr. 

Britt Petersen udtrykte bekymring i forhold til døgnpersonalet, da hun mente, at specielt denne personalegruppe vil blive ramt af effektiviseringskrav og dermed endnu mere presset.  Endvidere blev det problematiseret, at kommunen påtænker at konvertere driftsmidler til anlægsprojekter. Grundet økonomiske effektiviseringskrav forringes kvaliteten af kommunens ydelser. Endelig undrede hun sig over størrelsen af kommunens bufferpulje. Der blev stillet specifikt spørgsmål til Carsten Haurum, om hvorvidt Kultur- og Fritidsforvaltningens effektiviseringsforslag var reelt eller en grønthøsterbesparelse. 

Carsten Haurum svarede hertil, at der er tale om reelle effektiviseringer, hvor de forskellige institutioner selv kunne prioritere inden for en fastlagt ramme. Der var i øvrigt stor tilfredshed med ordningen både centralt i forvaltningen og hos de lokale ledere  

Bjarne Winge foreslog, at B-siden fremsender eventuelle forslag og ønsker til budgettet som input til det politiske niveau med henblik på inddragelse i budgetforhandlingerne. Endvidere blev det oplyst, at servicebufferpuljens formål er at håndtere decentrale opsparinger og overførsler. 

Britt Petersen understregede vigtigheden af, at der ikke måtte ske kvalitetsforringelser, selvom der er pres på anlægsudgifterne, evt. ved at flere institutioner deles om lokaler. Kommunen skal ikke blive ”for kreativ”.  

Vibeke Westh spurgte, om der er risiko for, at bufferpuljen ikke bliver anvendt? 

Bjarne Winge svarede, at i de tidligere år har KK haft mindre udgifter til service i regnskabet, og at dette også forventes at blive tilfældet i 2012. 

Morten Binder spurgte Bjarne Winge om anlægsloftet er fastlagt af regeringen på baggrund af EU-krav? 

Bjarne Winge svarede, at anlægsloftet er begrundet i EU’s henstilling om reduktion i de strukturelle underskud i de offentlige udgifter. 
Henriette Brockdorff spurgte om de anlægsprojekter, der er prioriteret i forhold til pasningsgarantien også inkluderede fritidshjem og skoler? 

Bjarne Winge svarede, at skoler er med, og det vil blive undersøgt, om det også gælder fritidshjem. (Dette er efterfølgende sket, og fritidshjem er med). 
Britt Petersen nævnte, at kommunen skulle bestræbe sig på at bruge et mere pædagogisk sprog bl.a. i Københavnerfortællingen. 
3. Tillidsdagsorden 
Bjarne Winge gjorde status for projektets fremdrift og fortalte i forbindelse hermed, at der var god energi forbundet med projektet – ikke mindst blandt politikerne, sådan som det havde været tilfældet på ØU’s budgetseminar. Endvidere blev det nævnt, at det fremtidige arbejde bl.a. vil koncentrere sig om at identificere de områder, hvor regler er hensigtsmæssige og nødvendige, og områder hvor regler kan erstattes af tillid. På ØU’s budgetseminar havde der været to institutionsledere, der havde redegjort for arbejdet med at skabe en professionel institution bl.a. gennem tillid til medarbejderne. Endelig blev det nævnt, at der er blevet udarbejdet et budgetnotat og aftaletekst til de kommende budgetforhandlinger.

Carsten Haurum tilbød at holde oplæg for interesserede parter, da Kultur- og Fritidsforvaltningen har arbejdet med tillidsbaseret ledelse. 

4. Sygefravær og fastholdelse

Specialkonsulent Frederik Kjeldberg, ØKF, chef for Arbejdsmiljø København (AMK) Poul Sørensen og leder for SYFO/Tidlig Indsats Grethe Helene Christensen deltog under dette punkt.

Frederik Kjeldberg introducerede forslaget til indsats, der skal mindske sygefraværet og styrke fastholdelse af medarbejdere, der bliver udsat for mere alvorligt sygefravær. Forslaget bærer overskriften ’Tidlig Indsats. Version 2.0’. 

Der har siden 2008 været fire vinkler på denne indsats: forebyggelse, opfølgning, teknisk administrativ understøttelse og resursevurdering. Der har været sigtet efter en helhedsorienteret indsats, hvor arbejdsplads, sundhedsvæsen og jobcentret i medarbejderens hjemkommune arbejder sammen. 

Der har i perioden været et faldende fravær, og især langtidsfraværet har vist et markant fald, mens delvist fravær udgør en stigende andel af fraværet, hvilket kan tolkes positivt, idet alternativet til delvist fravær kan være fuldt fravær. Midt i glæden over den positive udvikling skal det ikke glemmes, at der stadigt er et højt fravær i KK sammenlignet med andre kommuner. 

Samtidigt med det faldende fravær har der været en stigende anvendelse af krisehjælp og anden psykologisk bistand. Det er vanskeligt at vurdere, om dette er positivt (et udtryk for forebyggelse), eller negativt (et udtryk for oplevelse af at leve et dårligt liv). 

Med hensyn til ’Fastholdelse på tværs’ skal indsatsen ske således: 
· Det er forvaltningernes personalejuridiske afdeling – på lidt længere sigt den nye enhed i KS – der har ansvaret.

· Der skal ske videndeling og formidling om brug af ordninger under socialt kapitel.

· Der skal etableres netværk om etablering af praktikforløb og omplacering på tværs. 

· Tidlig Indsats version indgår i forslag til budget 2013.
Poul Sørensen præsenterede en pallet af indsatsmuligheder, der skal føre en medarbejder fra mistrivsel, fravær og arbejdsulykke til trivsel, nærvær og holdbart arbejdsliv. Der indgår bl.a. anvendelse af hotline, afklaring, rådgivning, gruppeforløb, rådgivende fysioterapi og ergonomi, afslutning og opfølgning. 
Der er udviklet en række tilbud til samarbejdsorganisationen og arbejdspladserne

· Generelle kompetenceudviklingstilbud – temadage for ledere, tillids- og arbejdsmiljørepræsentanter

· Tilbud til ledere – kort sparringsforløb om arbejdspladsens fravær/nærvær og trivselsarbejde

· Tilbud til forvaltning (arbejdsplads) – task force
· Tilbud til arbejdspladsen og/eller medindflydelsesorganisationen – Arbejdslivspatruljen.

Grethe Helene Christensen præsenterede arbejdsformen, der kort fortalt er: Undersøg arbejdspladsen, samtale med lederen, samtale med medarbejderne. Det fundamentale er at bevare den sygemeldtes tilknytning til arbejdspladsen, og hvis det ikke er muligt skal der indledes et samarbejde med jobcentret i medarbejderens hjemkommune om andre muligheder.  

Britt Petersen anerkendte, at der kommer stadig mere fokus på forebyggelse, hvilket fører til mindre fokus på helbredelse, fordi der bliver mindre at helbrede. Der er behov for at sammenholde antallet af afskedigelser med fraværets størrelse, og vi skal vide, hvornår der afskediges pga. sygdom, og hvad der er gjort for at forebygge. Der er behov for en liste over egnede indsatser, således at der kan krydses af for at få indtryk af den skete indsats. 

Den hotline, der blev omtalt af Poul Sørensen som et tilbud også til medarbejderne, skal markedsføres kraftigt, hvis medarbejderne skal begynde at bruge den, for der er ikke kendskab til denne mulighed. 
Min lederside der skal understøtte lederne, skal ikke kun indeholde vejledning om, hvornår der skal indkaldes til samtale om fravær, men også om tidlig indsats og fastholdelse. 

Morten Binder sagde, at det ikke bør ende i en diskussion om rettigheder og advarede mod at anvende mange resurser på medarbejdere, hvor udsigten til vellykket indsats var ringe. Der er eksempler på ’håbløse tilfælde’ forstået således, at medarbejderne ikke reelt ønsker at bevare tilknytningen til arbejdspladsen. Hvis der bruges for mange resurser på dette fåtal, vil det ske på bekostning af ’lette tilfælde’, hvor udsigten er god.

Frederik Kjeldberg betonede, at afklaringen i starten af en proces netop skal vise, om der er perspektiv i en indsats. 

Grethe Helene Christensen supplerede ved at sige, at det er årsagen til, at indsatsen skal ske hurtigt. 
Henriette Brockdorff sagde, at man skal være opmærksom på, at lederne bliver udsat for modsatrettede signaler. Budgetterne skal overholdes, og samtidig skal der ske fastholdelse. Signalerne kan være i konflikt med hinanden. 

Britt Petersen var glad for, at der var taget skridt med hensyn til fastholdelse, men det skal sikres, at det kan dokumenteres, at der er forsøgt fastholdelse.

Lise Rasmussen sagde, at Min lederside indeholder en systematisk oversigt over, hvad der bør gøres, og at den giver fine muligheder for at dokumentere. Bjarne Winge foreslog, at medlemmer af CSO, der var interesserede, kunne få en gennemgang af den del af Min lederside, der handler om håndtering af fravær. 

Britt Petersen udtalte bekymring for, at der kan opstå situationer, hvor en medarbejder får et tilbud om behandling i den modsatte ende af landet, som medarbejderen ikke kan tage imod f.eks. af økonomiske grunde, og at arbejdsgiveren efterfølgende bruger dette mod medarbejderen. 

Bjarne Winge lovede at undersøge dette.

5. KK’s fremtidige struktur: Status på strukturudvalgets arbejde

Kontorchef Karoline Amalie Steen, ØKF, deltog under dette punkt. 

Karoline Amalie Steen fremviste slides (medfølger) om strukturudvalgets nuværende og kommende arbejdsopgaver.  

Karla Kirkegaard udtrykte tilfredshed med arbejdet og det forhold, at der er blevet oprettet en hjemmeside, hvor arbejdet kan følges. Endvidere blev der ytret ønske om, at medarbejderne inddrages i arbejdet. 

Tania Karpatschof nævnte, at det kunne være problematisk at sætte lighedstegn mellem medarbejdertrivsel og effektiviseringer og gjorde opmærksom på, at det er vigtigt at inddrage medarbejderne så tidligt i forløbet som muligt, da de har mange praktiske erfaringer at trække på. 

Bjarne Winge foreslog, at status på strukturudvalgets arbejde skal være fast punkt på CSO, og at hovedsamarbejdsorganerne, i det omfang de ønsker det, kan de blive orienteret af Karoline Amalie Steen.  

Vibeke Westh foreslog, at der etableres en følgegruppe bestående af udvalgte medlemmer af CSO. 

Britt Petersen tilsluttede sig forslaget, da CSO’s mødeplan var uhensigtsmæssig ift. strukturudvalgets milepæle og projektets tidsplan. 

Bjarne Winge tilbød de medlemmer af CSO, som måtte have interesse heri, at deltage i møde, hvor struktursekretariatet giver status på arbejde i strukturudvalget. Struktursekretariatet vil komme med forslag til datoer.

6. Status på administrationsplan

Direktør Kasper Schmidt og kst. vicedirektør Helge Vagn Jacobsen fra Koncernservice deltog under dette punkt. 

Helge Vagn Jacobsen redegjorde for følgende:
· Der er oprettet et midlertidigt samarbejdsudvalg og en brugergruppe. Det er en styrkelse, fordi det giver flere input til organisationen.
· Ledere fra forvaltningerne indgår i transitionsledelsen, hvilket tilfører viden og skaber ejerskab.
· Med hensyn til overflytning af medarbejdere er der behov for en hurtig afklaring, og det er aftalt, at det senest til jul skal være afklaring, hvilke medarbejdere, der skal overflyttes. Dette gælder dog ikke BUF’s decentrale institutioner. 

· Seerviceindgange har været drøftet. Der er foreløbigt forslag om to forskellige indgang. Den ene skal give mulighed for at henvende sig til en medarbejder med særlige forudsætninger for at tage sig af lige præcis den ’kunde’, men der skal også være en fælles indgang.

Tania Karpatschof spurgte til betegnelsen for det midlertidige samarbejdsudvalg. Der har været talt om en projektgruppe. 

Kasper Schmidt erkendte, at der har været lidt forvirring om betegnelsen, men der er et notat på vej, der beskriver de forskellige samarbejdsorganer og deres roller. Det korrekte er at omtale det som et midlertidigt samarbejdsudvalg med de rettigheder og pligter, der følger af aftalen om samarbejde og samarbejdsudvalg, 

Karla Kierkegaard kvitterede for lydhørhed over for forslag om mere præcise formuleringer. Der er behov for hurtigt at udsende referater fra møderne. 

Vibeke Westh sagde, at i det større perspektiv måtte den nye organisering af HR-funktionerne med mere central styring afspejle sig i opbygningen af samarbejdsorganisationen i KK.
Tanja Karpatschof efterspurgte en status på behovet for effektiviseringer efter overførslen af medarbejdere.

Kasper Schmidt svarede, at der ikke kunne gives et svar lige nu. Der er dog en del ældre medarbejdere, hvilket giver en relativt stor naturlig afgang, og der er frist til 2015, så der er foreløbigt ingen tegn på, at der skulle være behov for afskedigelser i stort omfang.
Tanja Karpatschof vil gerne inviteres til drøftelse om, hvordan der kan spares uden at afskedige. 

Britt Petersen lovede at komme med bud på, hvilke emner, man med udgangspunkt i erfaringer fra Region Hovedstaden, ønskede adresseret.
7. Evt. 

Karla Kierkegaard sagde, at der er behov for en afklaring af, hvordan forholdet skal være mellem på forhånd udsendte grundige papirer og længden på indlæg på møderne. Skal man tage udgangspunkt i, at papirerne er læst, eller at de nok ikke er læst.
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